



ОБЩИНА ТРЯВНА



ОБЩНСКИ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА ЗА 2024 ГОДИНА

I. ВЪВЕДЕНИЕ

Общинският план за младежта е разработен в изпълнение на разпоредбите на чл. 15 и чл. 16 от Закона за младежта и в съответствие с Националната стратегия за младежта 2021-2030 г., чиято визия е „Способни, ангажирани и овластени млади хора, готови да развиват своя пълен потенциал и съзнателно да допринасят за развитието на Република България в контекста на европейското семейство и глобалния свят“.

Настоящият план има за задача да насърчи пълноценното участие на младите хора в социално-икономическия живот на общината и подпомогне личностното им развитие и подлежи на актуализация през годината на база новопостъпили предложения за дейности.

Планът е насочен към младите хора на възраст от 15 до 29 години, съобразно международните и европейски стандарти.

II. АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА МЛАДЕЖТА В ОБЩИНА ТРЯВНА

➤ Демографска характеристика

Едно от най-големите предизвикателства, пред които е изправена България в настоящето и бъдещи десетилетия е свързано с тенденциите в развитието на демографските процеси. Както в национален мащаб, така и в Община Трявна се наблюдава застаряване и съответно намаляване на населението. Страната ни е изправена пред демографски срив, като Община Трявна не прави изключение. Сериозен проблем пред малките общини, като нашата е значително по-ниският дял на населението в диапазон 15-29 години, спрямо общия дял на населението в общината.

Статистическите данни показват неблагоприятна демографска тенденция - за последните 5 години по данни на НСИ младежите на възраст 15-29 г. в България са намалели със 140 081 лица, или с 12.5%. Респективно това дава отражение и намалява, макар и с по-малко, техният дял в общата структура на населението от 15.8% през 2016 на 14.24% през 2020 г. По данни на отдел ГРАО към 12.01.2024 г. младежката общност в Община Трявна наброява 1 352 души и включва хора на възраст от 15 до 29 години. Неблагоприятната демографска тенденция в страната, не прави изключение и в нашата община, тъй като в края на 2021 г. броя на младежите е 1 451 души, което е показва, че само за две години, младежката общност е спаднала с близо 100 души.

Запазва се тенденцията за засилване на емиграционния поток. Желаетелите да емигрират са предимно младежи с висок образователен ценз. Една част от младите хора напускат общината, продължавайки образованието си след 7 клас в други градове. Голяма част след завършено средно образование са приети във висши учебни заведения и предпочитат възможностите на големия град за намиране на работа и живеене.

➤ Образование

Образованието е процес, чрез който обществото предава натрупаните познания, умения и ценности от едно поколение към друго. В най-широк смисъл, образованието може да включва всяко действие или преживяване, което има формиращ ефект върху съзнанието, характера или физическите умения на дадена личност. То има фундаментално влияние върху способностите и потенциала на индивидите и общностите за постигане на развитие, както и на социално-икономически успех. То е един от ключовите фактори за развитието и за укрепването на възможностите на хората. Образованието осигурява на хората познания и информация, а така също и допринася за изграждането на чувство за самоуважение, самоувереност и за реализация на потенциала на човека. Затова е важно училището да е не само място, където учениците получават теоретични знания по изучаване на дисциплини, а и мястото, където да развият и усъвършенстват базови умения и качества, благодарение на които да живеят по-успешен, независим и отговорен за обкръжаващата ги среда живот.

На територията на Община Трявна има четири училища в които се дава възможност на всички ученици да упражняват правото си на образование – СУ „Петко Р. Славейков“ и Национална гимназия по приложни изкуства „Тревненска школа“ и две основни училища - ОУ „Проф. П. Н. Райков“ в гр. Трявна и ОУ „Васил Левски“ в гр. Плачковци. В населените места, където не функционират училища, за учениците се осигурява безплатен транспорт за извозването им до избраните от тях учебни заведения.

За учебната 2023/2024 г. в училищата се обучават 626 ученика, както следва:

- ✓ СУ „Петко Р. Славейков“ – 396 ученика
- ✓ Национална гимназия по приложни изкуства „Тревненска школа“ – 128 ученика
- ✓ ОУ „Проф. П. Н. Райков“ в гр. Трявна – 73 ученика
- ✓ ОУ „Васил Левски“ в гр. Плачковци – 29 ученика

В Община Трявна функционират три детски градини – ДГ „Светлина“ и ДГ „Калина“ в гр.Трявна, ДГ „Осми март“ в гр. Плачковци.

Насърчаване на неформалното обучение е една от стратегическите цели заложи в Националната стратегия за младежта 2021-2030 г. Според изследвания сред младежите, над 40% от тях на възраст 15-29 год. споделят, че не са участвали в неформални форми на обучение, но биха участвали с удоволствие, като се предполага, че в малките общини процента е още по-висок.

В резултат на социално-икономическите условия в общината, пред образователната система се открояват специфични проблеми:

- Намалява броят на учениците в общинските училища, поради ниска раждаемост или преместване на децата и родителите в други градове на страната или в чужбина;
- От обучение отпадат ученици от ромски етнос по социални или семейни причини;
- В някои случаи е трудно установяването на местоживееене на преместените ученици, напуснали населените места или страната, без да уведомят училището;
- Необходимо е разширяване на дейностите за работа с родителите и приобщаването им, както към проблемите на училището, така и към сътрудничество при решаване проблемите със собствените им деца.

➤ *Младежка заетост и безработица*

От изключителна важност за задържане на младите хора е създаването и запазването на добри условия за реализация в трудовата и социалната сфера. Поради несъответствието на квалификацията на безработните лица с изискванията на

работодателите се наблюдава дисбаланс между търсенето и предлагането на работна ръка. В повечето случаи младите хора нямат практически и трудов опит по придобитата специалност след завършване на своето образование и трудно се включват на пазара на труда. Недостатъчните професионални умения и практика в реална среда и невъзможността за професионален избор на учащите от най-ранната възраст, принуждават част от завършилите училище да започнат “първата възможна работа”, най-често в сферата на услугите, търговията и обслужването. Липсата на добро заплащане и условията на труд демотивират голяма част от младите хора.

Национално представителното проучване на младежите отчита ниски нива на удовлетвореност по отношение на размера на заплащане, като това е и основна причина за смяна на работното място - 30%. По-скоро негативна тенденция се отчита в кариерното ориентиране - близо половината не работят по специалността си, а едва около една трета са се реализирали успешно спрямо образованието си. Позитивна картина се отчита по отношение на оценка на възможностите за намиране на работа. Близо 50% посочват, че са намерили лесно настоящата си работа.

По информация от Националната стратегия за младежта 2021 – 2030, дялът на NEETs (млади хора, които не учат, не работят и не се обучават) остава висок в сравнение със средните стойности за държавите от ЕС. През 2018 г., по данни на Евростат, дялът им в България във възрастовата група 15-29 години е 18.1%, при средна стойност 12.9% за ЕС-28. Сред мъжете в България този дял е 14.6%, а сред жените – 21.8%. Това налага тази група на младите българи да бъде обект на специални мерки от страна на институциите, които да взаимодействат и да се допълват. В тази група дялът на ромите е най-висок и като цяло образователната интеграция на младите роми е затруднена и остава сериозен проблем.

Според национално представително за младежите (15-29 г.) изследване, проведено в края на 2022 г. от „Галъп интернешънъл болкан“ по поръчка на Министерството на младежта и спорта, половината от запитаните младежи казват, че познават свои връстници, които поне година нито учат, нито работят, нито по някакъв друг начин работят за повишаване на своята квалификация, т.е. групата на т.нар. NEETs (not in employment, education or training). Подобни индиректни въпроси съдържат и обща оценка на младите за връстниците им, и скрит отговор, че самите те са изпадали в такава ситуация. Дялът на познанствата с такива хора очаквано се увеличава с възрастта. Разбира се, той съдържа не толкова конкретна регистрация, колкото и оценка от страна на младите към собственото им поколение.

Над една втора от запитаните, които имат сред връстниците си хора, които не полагат усилия за своето развитие, образование или за собствени доходи, обобщават, че причината е всъщност вид мързел или безотговорност. Прави впечатление склонността на младите да идентифицират причината като вътрешноприсъща за личността, а не толкова да търсят вина в обстоятелства, държавата, институциите и др. Въпреки това, причини свързани с липсата на перспектива, подходяща работа или адекватно заплащане или пък просто липса на умения също изпъкват сред отговорите с дялове между 20 и 30% от познаващите. Любопитно е, че 23% от познаващите такива младежи, казват, че всъщност проблемът е в прекалената родителска грижа.

Запитани директно дали познават т.нар. NEETs, които поне година не се развиват, но пък имат добър живот, просто защото родители или близки ги издържат, 39,3% казват „да“. А на съвсем директния въпрос дали сами са изпадали, или не са, в такава ситуация – поне за година да живеят добре, изцяло „на гърба“ на близките си хора, участниците в изследването очаквано отговарят по-съдържано. 85% твърдят, че не са изпадали в такава ситуация. Част от тях може и да скриват. Останалите обаче не крият, че сега или преди са били в такава положение. Това потвърждава и скорошни

наблюдения, че понякога проблемът „нито учат, нито работят“ има всъщност и по-просто обяснение: прекомерно упование на семейна грижа.

По информация предоставена от Дирекция „Бюро по труда“ – гр. Габрово, филиал гр. Трявна, устроените лица до 29-годишна възраст през 2023 г. на пазара на труда са 37 младежи. Те са се възползвали от – мерки от ЗНЗ, Национални програми, ОП „РЧР“ и първичен пазар.

Равнището на безработица за Община Трявна през 2023 г. е 5.68%, което показва, че процентът се е увеличил спрямо предходните две години, като през 2021 г. е бил 4.50%, а през 2022 г. – 3.37%. Регистрираните безработни към 31.12.2023 г. са 236 лица, като през 2021 г. са били 210 лица, а през 2022 г. – 175 лица. В тази негативна статистика може да отбележим и една положителна страна, която показва, че през 2021 г. от регистрираните безработни (210 лица), младежите са били 80 лица, а от гореизложеното се вижда, че през 2023 г. общия брой на безработните е по-висок дори от този през 2021 г., но за сметка на това, младежите в този списък са спаднали двойно или това са 41 лица.

➤ *Дигитални умения и предизвикателства*

По информация от Националната стратегия се наблюдава бавно развитие на дигиталните умения – към 2015 г. 54% от младежите на възраст 16-24 год. разполагат с основни или над основните дигитални умения, но българските младежи са на предпоследно място в Европейския съюз (ЕС) по дигитална грамотност към 2019 г. За постигане на по-високо ниво и за успеха и благополучието на съвременния човек се изисква усилена работа с младежите в тази насока, предвид фактите за актуалното състояние в тази област - над 2/3 от младежите ползват Интернет, а над половината влизат в мрежата повече от 10 пъти на ден, а за повече от половината социалните мрежи са основен източник на информация. Тревожно е, че една трета от младите хора не могат да преценят кое е фалшива новина, близо половината от учениците в България не се съмняват в истинността на всяка публикувана информация. В Европа 75% от младите хора между 15 и 24 г. признават, че не могат да различат истини от неистини и истински от фалшиви новини. Социалните мрежи се превръщат в основен проводник на фалшиви новини, което се превръща в проблем за младите хора, особено за тийнеджърите, които лесно могат да бъдат манипулирани.

В свят, в който всеки има неограничен достъп до информация, се променя същността на това което разбираме под определението „дигитално грамотен“. Вече не е важно какво знаеш, а можеш ли бързо да намериш необходимата ти информация, да я обработиш, да сравниш различни източници, също така дали може да общуваш и да работиш съвместно по проект с връстник на другия край на света. Това вече не е допълнително умение, което може да бъде развито в часовете по информационни технологии, а неразделна част от начина, по който се очаква учениците да работят със знанието, изискване към тях, когато станат възрастни. Много учители се притесняват, че учениците са по-умели в използването на технологии, и си мислят, че няма на какво да ги научат в тази сфера. За съжаление, учениците умеят най-вече да се развличат и да общуват чрез технологиите, но не и да си изграждат учебни и работни навици, които ще допринесат за кариерното им развитие.

➤ *Гражданска активност и младежко доброволчество*

Наложените противоепидемични мерки във връзка с пандемията от Ковид-19 доведе до един период на ограничаване на събиранията и контактите с хората помежду си. Въпреки това социалните мрежи и онлайн средата останаха отворени за изразяване на гражданските позиции. Този начин на общуване, разбира се, не е чужд за младите хора, дори е предпочитан начин за изявяване. Според изследването, проведено от „Галъп интернешънъл болкан“, социалните мрежи са се превърнали в основна платформа за изразяване на гражданска позиция сред младите (21,3% от запитаните казват, че употребяват социални мрежи за изява на гражданско мнение).

Участието на младите хора в процеса на взимане на решения по проблеми и въпроси, важни за тяхното бъдеще, членството им в различни младежки организации, включването им в различни инициативи допринасят за социалното и трудовото им развитие.

Като цяло доброволството дава множество възможности на младите хора да изразят своя порив към хуманност и грижа за другите, както и да се утвърдят общочовешките ценности сред младото поколение, но механизмите за публичното подпомагане на младежкото доброволчество, като важна проява на солидарност и гражданска активност все още са неразвити. По информация от Националната стратегия за младежта България остава на предпоследно място в ЕС по отношение на обществената активност на гражданите и нивото на участие в доброволчески дейности, включително за младежката група. Национално представителното изследване за младежта през 2019 г. потвърждава, че 56% са се включвали в доброволчески акции, но за съжаление основната част от тях посочват като изпращането на дарителски съобщения, което младите хора възприемат като форма на доброволчество. Реално ангажирани с доброволчество чрез труд са едва 13% от декларираните участие или под 7% от общата съвкупност на младежите.

Отново според изследването, проведено от „Галъп интернешънъл болкан“, благотворителната дейност (32,2% от запитаните казват, че са участвали) и доброволството (27,2%) продължават да бъдат най-разпространените форми на младежко участие. Данните по тези индикатори от проведеното изследване показват и известна обнадеждаваща тенденция в сравнение с националното представително изследване за младежта през 2019 г. Времето ще докаже дали наистина пандемията, войната и т.н. са стимулирали активизация на доброволството, например. Предпоставка за продължаване и развитие на младежката работа в тази насока, основана на общата положителна нагласа - 68% от младите хора смятат, че си струва човек да участва в доброволчески инициативи, като биха се мотивирали основно от такива, свързани с хора/деца в нужда, социални дейности, бедствия и аварии или в дейности по опазване на околната среда.

Природозащитничеството също запазва своето място като традиционно младежка за нашата страна форма на участие (18,6%). Отношението към политиката като цяло (а в това число и членство в политически организации) обаче също запазва традиционно присъщите си ниски нива на ангажираност от страна на българските млади.

Като цяло данните за въвлеченост на младежите в различни дейности и организации продължават да показват, че това е по-скоро рядкост.

В община Трявна функционират 4 читалища. В различните читалищни формации, клубове, музикални групи, танцови школи участват част от младите хора в

общината. Млади хора също се включиха в различни дейности и инициативи, които бяха предвидени за реализация в Общинския план за младежта за 2023 г.

Един младеж от общината е доброволец в „Доброволно формиране“ – Трявна, което за съжаление е твърде малко и трябва да се работи в тази насока.

➤ *Здравословен начин на живот*

Това е многоаспектен подход към живота, който свързваме с много активности-спортуване, хранене с полезни храни, поддържане на здравословно тегло, наблягане върху пълноценния сън, избягване употребата на цигари, алкохол или наркотични вещества. Воденето на здравословен живот не е еднократно събитие, а е процес, който се изгражда с много постоянство и труд.

Решаващ фактор за здравословните неблагоприятия при подрастващите, валидни не само на територията на Община Трявна е нездравословното хранене в изключително важния период на растеж и развитие, увеличаващата се консумация на тютюневи изделия и алкохол при непрекъснато спадаща възрастова граница, снижаващата се средна възраст на употребяващите наркотици, хроничния стрес и др.

Основна предпоставка за здравословния начин на живот на младите хора е наличието на условия за физическо възпитание и спорт. Младите хора в нашия град имат възможност да спортуват активно при изявено желание от тяхна страна, според личните им предпочитания. Изградени са модерни и оборудвани спортни комплекси, открити спортни площадки.

В община Трявна функционира 10 спортни клуба по различните видове спорт, в които могат да спортуват активно младите хора. От 2017 година е възобновена традицията Общината да организира награждаване на 10-те най-добри спортисти на Община Трявна.

Радващо е, че всяко от спортните събития, заложили в общинския спортен календар протича с активното участие на учащи и младежи. Чрез различните спортни занимания младите хора развиват ценни физически и психически качества, осъществяват превенция на заболявания, както и превенция на противообществените прояви и престъпността.

Здравето в неговите многобройни аспекти се оказва пресечна точка за решаването на проблеми като продължителност и качеството на живота, работоспособност, създаване на здраво потомство и икономически приоритет.

Доста притеснителни данни изнасят „Галъп интернешънъл болкан“, от проведеното изследване сред младежта, а именно, че значителна част от младежите у нас са пушачи – четиридесет на сто заявяват, че на практика всеки ден пушат традиционни цигари. 14% от младежите под 18-годишна възраст също не се притесняват да заявят, че са пушачи. Следва да се има предвид, че при тази група навярно има и опити за прикриване и съзнателно отричане на консумацията. Делът на пушачите доближава една втора сред групите 18-24 – което говори за по-ранно проявление на навика за употреба на цигари.

Алтернативите на традиционните цигари изглежда не са успели да ги изместят в консумацията сред младежите у нас. Електронни цигари с течност или с нагряване на тютюна са по-слабо популярни. Въпреки това, подобни „по-здравословни“ алтернативи се употребяват периодично от около и над една десета от българските млади. Повисоки са тези дялове сред най-ниските възрастови категории.

Употребата на марихуана също не е необичайна за средата на младите хора у нас. Около една десета казват, че имат познати на своята възраст, които употребяват марихуана ежедневно, около една пета пък казват, че имат приятели, за които

редовната (не по-малко от веднъж седмично, макар и не всеки ден) употреба е нещо обичайно.

Вземането на тежки наркотици закономерно по-скоро се премълчава от младежите у нас. Отговорите са, както може да се очаква, само индиректни. По няколко процента признават, че познават употребяващи, включително редовно, хероин, кокаин и т.н.

Слабите алкохолни напитки (като бира и вино) според декларираните отговори са обект на ежедневна консумация за 7,3% от запитаните младежи. Над една четвърт консумират леки алкохолни напитки по-рядко, но не по-малко от веднъж седмично. Употребата на слаб алкохол е видимо по-разпространена сред младите мъже. След навършване на пълнолетие ежедневната употреба при младите пък достига до дялове от около една трета от запитаните.

Употребата на силни алкохолни напитки също не е чужда в ежедневието на българските млади. Освен директни, заради деликатността на темата, бяха приложени и индиректни въпроси. Двама от всеки петима, например, заявяват, че познават свои връстници, които ежедневно употребяват концентриран алкохол.

Нашумелите у нас през последната година райски газ и хелий също вече са добре познати сред младежите. Ежедневната употреба обаче не е толкова разпространена – 4,1% от запитаните млади казват, че познават свои връстници, които всеки ден употребяват райски газ и 1,1% – хелий. Тук е мястото да се отбележи – разбира се – известната условност в този тип отговори. Но дяловете всъщност са значителни, като се имат предвид естеството и потенциалните ефекти на употребяваните вещества. Още по притеснителни са дяловете на отговорите „познавам употребяващи веднъж седмично или малко по-често“ – което също е на практика редовна употреба: 17,2%, що се отнася за употребата на райски газ. По-младите сред участниците в изследването са в значително по-голяма степен изложени на опасност от потенциална употреба.

III. ОСНОВЕН ПРИОРИТЕТ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ОБЩИНСКАТА ПОЛИТИКА ЗА МЛАДЕЖТА

Основен приоритет:

- *Създаване на по-благоприятна среда за живот с цел оставане на младите хора в община Трявна.*

Специфични цели:

- *Повишаване на достъпа до неформално обучение за развитие на ключови компетентности;*
- *Насърчаване на заетостта и подкрепата за млади хора, които не учат, не работят и не се обучават (NEETs);*

- *Създаване на условия и насърчаване на младите хора към здравословен начин на живот, здравословно хранене, физическа активност и спорт;*
- *Насърчаване към дейности и инициативи, целящи формиране на знания, умения, нагласи и ангажираност с екологичните проблеми и тяхното решаване;*
- *Насърчаване на културата и творчеството сред младите;*
- *Подкрепа и насърчаване на доброволчеството, както и регулиране на доброволческите дейности;*

IV. ПРЕДВИЖДАНЕ НА ДЕЙНОСТИ И ИНИЦИАТИВИ, КОИТО ЩЕ ДОПРИНЕСАТ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ НА ОБЩИНСКАТА СТРАТЕГИЯ ЗА МЛАДЕЖТА ЗА 2024 ГОДИНА:

ДЕЙНОСТИ, ИНИЦИАТИВИ	Период на провеждане (месец)	Отговорни институции	Източник на финансиране	Индикативна стойност
„Обиколка около Трявна“	Септември	Община Трявна	Община Трявна	500.00 лв.
„Най-здро̀во великденско яйце“	Май	Община Трявна; МКБППМН	Община Трявна; МКБППМН	300.00 лв.
„Баба Марта – конкурс за изработка на мартеница“	Февруари; Март	Община Трявна; МКБППМН	Община Трявна; МКБППМН	300.00 лв.
Програма за осмисляне на свободното време през лятната ваканция	Юли; Август	Община Трявна; МКБППМН	Община Трявна; МКБППМН	4000.00 лв.
„Еньовден“	Юни	Община Трявна	Община Трявна	–
Флашмоб – (улично танцово представление)	Юли; Август	Община Трявна; МКБППМН; Денс-формация "ОЛИМПЕЯ"	Община Трявна; МКБППМН; Денс-формация "ОЛИМПЕЯ"	300.00 лв.
„Спорт за всеки и за всички“	Май	Община Трявна; Спортен клуб по лека атлетика „Хаммер-ХБ- Трявна“; Баскетболен клуб „Зограф“; Тенис клуб „Българов – Трявна“; Шахматен клуб „Трявна- 2001“; Сдружение „Промяната е в Теб“; „Футболен клуб Трявна 1922“- гр. Трявна; Спортен клуб „Хикари“	Община Трявна; Спортен клуб по лека атлетика „Хаммер-ХБ- Трявна“; Баскетболен клуб „Зограф“; Тенис клуб „Българов – Трявна“; Шахматен клуб „Трявна- 2001“; Сдружение „Промяната е в Теб“; „Футболен клуб Трявна 1922“- гр. Трявна; Спортен клуб „Хикари“	1000.00 лв.
Крос по случай „Деня на детето“	Юни	Община Трявна;	Община Трявна;	1000.00 лв.

		<p>Спортен клуб по лека атлетика „Хаммер-ХБ-Трявна“; Баскетболен клуб „Зограф“; Тенис клуб „Българов – Трявна“; Шахматен клуб „Трявна-2001“; Сдружение „Промяната е в Теб“; „Футболен клуб Трявна 1922“- гр. Трявна; Спортен клуб „Хикари“</p>	<p>Спортен клуб по лека атлетика „Хаммер-ХБ-Трявна“; Баскетболен клуб „Зограф“; Тенис клуб „Българов – Трявна“; Шахматен клуб „Трявна-2001“; Сдружение „Промяната е в Теб“; „Футболен клуб Трявна 1922“- гр. Трявна; Спортен клуб „Хикари“</p>	
„Човешка библиотека“	Юли	<p>Община Трявна; Спортен клуб по лека атлетика „Хаммер-ХБ-Трявна“; Баскетболен клуб „Зограф“; Тенис клуб „Българов – Трявна“; Шахматен клуб „Трявна-2001“; Сдружение „Промяната е в Теб“; „Футболен клуб Трявна 1922“- гр. Трявна; Спортен клуб „Хикари“</p>	<p>Спортен клуб по лека атлетика „Хаммер-ХБ-Трявна“; Баскетболен клуб „Зограф“; Тенис клуб „Българов – Трявна“; Шахматен клуб „Трявна-2001“; Сдружение „Промяната е в Теб“; „Футболен клуб Трявна 1922“- гр. Трявна; Спортен клуб „Хикари“</p>	–
Туристически и образователни походи с игри на открито	Юли	<p>Община Трявна; Спортен клуб по лека атлетика „Хаммер-ХБ-Трявна“; Баскетболен клуб „Зограф“; Тенис клуб</p>	<p>Спортен клуб по лека атлетика „Хаммер-ХБ-Трявна“; Баскетболен клуб „Зограф“; Тенис клуб „Българов –</p>	–

		„Българов – Трявна“; Шахматен клуб „Трявна-2001“; Сдружение „Промяната е в Теб“; „Футболен клуб Трявна 1922“ - гр. Трявна; Спортен клуб „Хикари“	Трявна“; Шахматен клуб „Трявна-2001“; Сдружение „Промяната е в Теб“; „Футболен клуб Трявна 1922“ - гр. Трявна; Спортен клуб „Хикари“	
Празник на водните спортове – демонстрация на тревненското езеро	Юли; Август; Септември	Община Трявна; SOS Детско селище – Трявна	Община Трявна; SOS Детско селище–Трявна	800.00 лв.
Седмица на гората	Април	Община Трявна; SOS Детско селище – Трявна	SOS Детско селище–Трявна	–
Стимулиране на физическата активност и спорта сред младите хора	–	Община Трявна; SOS Детско селище – Трявна Център за обществена подкрепа	SOS Детско селище–Трявна Център за обществена подкрепа	–
Насърчаване на здравословния начин на живот и социално включване на младите хора	–	Община Трявна; SOS Детско селище – Трявна Център за обществена подкрепа	SOS Детско селище-Трявна; Център за обществена подкрепа	–
Развитие на доброволчеството, като движеща сила на личностно развитие, опазване на околната среда, устойчиво развитие на града и формиране на гражданско самосъзнание	–	Община Трявна; SOS Детско селище – Трявна Център за обществена подкрепа	SOS Детско селище–Трявна Център за обществена подкрепа	–
Fun Навън Фест 2024	Август	Община Трявна; Сдружение "Свят на бъдещето" и Фондация „Фондация Серендипия”	Община Трявна; Сдружение "Свят на бъдещето" и Фондация „Фондация Серендипия”	2 500.00 лв.
Училище за доброволци	–	Община Трявна; Сдружение "Свят на бъдещето" и Фондация	Сдружение "Свят на бъдещето" и Фондация „Фондация Серендипия”	–

		„Фондация Серендипия”		
5 юни - Ден на околната среда	Юни	Община Трявна; Сдружение "Свят на бъдещето"	Сдружение "Свят на бъдещето"	–
27 септември - Световен ден на туризма	Септември	Община Трявна; Сдружение "Свят на бъдещето"	Сдружение "Свят на бъдещето"	–
Вело мафия	–	Община Трявна; Сдружение "Свят на бъдещето"	Сдружение "Свят на бъдещето"	–
5 декември - Ден на доброволца	Декември	Община Трявна; Сдружение "Свят на бъдещето" и Фондация „Фондация Серендипия”	Сдружение "Свят на бъдещето" и Фондация „Фондация Серендипия”	–
Летни арт ателиета	Юни; Юли; Август	Община Трявна; Сдружение „Цветница“	Община Трявна; Сдружение „Цветница“	1000.00 лв.
Изготвяне на ръчно изработена коледна украса за старинната улица с участието на младежи с творчески интереси и местни творци и занаятчии	Октомври; Ноември; Декември	Община Трявна; Сдружение „Цветница“	Община Трявна; Сдружение „Цветница“	1000.00 лв.
Съвместно почистване на територията на град Трявна по случай 22.04 – Ден на Земята	Април	Община Трявна; СУ "Петко Рачев Славейков"	СУ "Петко Рачев Славейков"	–
Залесяване в околностите на града по случай седмицата на гората (01.04 - 07.04)	Април	Община Трявна; СУ "Петко Рачев Славейков"	СУ "Петко Рачев Славейков"	–
Младежки походи	–	Община Трявна; СУ "Петко Рачев Славейков"	СУ "Петко Рачев Славейков"	–
Целогодишно младежко кино	–	Община Трявна; СУ "Петко Рачев Славейков"	СУ "Петко Рачев Славейков"	–
Сезонни спортни надпревари за учениците на територията на общината	–	Община Трявна; СУ "Петко Рачев Славейков"	СУ "Петко Рачев Славейков"	–
Образователни лекции, водени от популярни личности, насочени към здравословен и активен начин на живот	–	Община Трявна; СУ "Петко Рачев Славейков"	СУ "Петко Рачев Славейков"	–

<p>„Рециклирам, създавам – нека спасим природата – 18.03 – световен ден на рециклирането“ 1-4 клас</p> <p>- Състезания: „Къде ще попадна – игри с отпадъчни материали“ - Бъркотии от капачки – изложба, пана, мозайки, сувенири, апликиране от капачки - Къщичка за книжки от отпадъчни материали 5-7 клас - Дискусия – намаляване на отпадъците, последици от замърсяването - Презентация на филм „Къщата в Масачузетс, направена само от хартия“ - Ателие за бижута - Модно дефиле от рециклирани материали - Нашата еко-училищна градинка – табелки, цветя</p>	Март	Община Трявна; ОУ „Проф. П. Н. Райков“	ОУ „Проф. П. Н. Райков“	–
<p>„Заедно на училище с мама и татко“ - Беседа на тема „Училище за родители“ - Игри в двора на училището - Зная да се придвижвам безопасно от вкъщи до училище - Заедно творим</p>	–	Община Трявна; ОУ „Проф. П. Н. Райков“	ОУ „Проф. П. Н. Райков“	–
Спортен празник – 30.05.2024 г.	Май	Община Трявна; ОУ „Васил Левски“ – гр. Плачковци	ОУ „Васил Левски“ – гр. Плачковци	–
Състезание по безопасност на движението по пътищата – 22.04. 2024 г.	Април	Община Трявна; ОУ „Васил Левски“ – гр. Плачковци	ОУ „Васил Левски“ – гр. Плачковци	–
2 прожекции на патриотични филми	Юни; Юли	Община Трявна; Народно читалище "Пенчо Славейков 1871"	Народно читалище "Пенчо Славейков 1871"	–
Лятна детска академия за деца от детска градина	Юни; Юли	Община Трявна;	Народно читалище "Пенчо	–

(Английски език, Рисуване, Народни танци, Пиано, Китара, Нар. инструменти, Пеене)		Народно читалище "Пенчо Славейков 1871"	Славейков 1871"	
Летни занимания	Юли	Община Трявна; Народно читалище "Пенчо Славейков 1871"	Народно читалище "Пенчо Славейков 1871"	–

Забележка:

Дейностите и инициативите включени в Общински план за младежта 2024 г. може да претърпят промени при възникнали потребности и обстоятелства.

Общински план за младежта 2024 г. може да бъде допълван по всяко едно време от годината с дейности, които ще допринесат за неговото обогатяване.

V. Организация и координация на дейностите за постигане на целите

Основните принципи за постигане на целите в настоящата програма са посочени в Закона за младежта;

- подкрепа на личностното, общественото и кариерното развитие на младежта;
- подкрепа на младежите за успешната им трудова и житейска реализация;
- организиране на свободното време;
- насърчаване на неформалното обучение за разширяване на знанията, опита и уменията на младежите за приобщаването им към ценностите на гражданското общество, науката, културата, изкуството, предприемачеството, здравословния начин на живот, спорта, безопасността на движението по пътищата и за предотвратяване на противообществените прояви на младежите;

Средствата за реализиране на плана се осигуряват в рамките на бюджета на общината, които могат да бъдат допълвани със средства от проекти и дарения.

Общинска администрация си сътрудничи с териториалните структури на централни държавни органи и гарантират участието на младите хора при формулирането, изпълнението и отчитането на общинските политики за развитие на младежта.

VI. Действия по наблюдение, оценка и актуализация на общинския план за младежта

Реализирането на предвидените дейности в Общинския план за младежта на община Трявна за 2024 година ще бъдат финансирани чрез бюджета на общината за 2024 година и други източници. Когато това е възможно, ще се търсят и възможности за привличане на средства чрез проекти и програми, национални и европейски.

Кметът на Община Трявна ще ръководи, организира и контролира дейността по изпълнението на Общинския план.

Кметът на общината осигурява отчетност, публичност и прозрачност на общинската политика за развитие на младежта.

Дейностите по плана ще се популяризират чрез средствата за масово осведомяване и интернет страница на община Трявна.

VII. Ред и начин за осигуряване на информация и публичност на плана

Общинският план за младежта ще бъде публикуван на интернет страницата на Общината. За провеждането на конкретни инициативи и резултатите от тях ще бъдат своевременно информирани местните медии с цел отразяването им. За популяризирането на резултатите от дейностите ще бъдат използвани и възможностите на социалните медии.